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ABSTRACT: The Slovak revision of STN 734301 Residential Buildings was ratified in February 2021. This standard 
replaces STN 73 4301 of June 2005 in its entirety. This standard was developed by the Faculty of Architecture 
and Design, Institute of Architecture of Residential Buildings, Slovak University of Technology in Bratislava. The 
standard provides detailed regulations, rules, principles and selected standards that apply to the design and 
planning of residential buildings and residential parts of non-residential buildings, which include residential and 
family houses; flats in buildings with other uses. The paper analyses the adopted regulations and rules in the 
field of universal design, defining the area of barrier-free design in the newly adopted standard and clarifies the 
main principles of barrier-free use of residential buildings. The second part explains the development of basic 
research carried out in connection with the revision of the standard to the level of applied research in current 
projects realised at FAD in Bratislava.

KEYWORDS: Universal design; barrier-free use; barrier-free apartment; apartment buildings

ABSTRAKT: Na Slovensku bola vo februári  2021 ratifikovaná revízia STN 734301 Bytové budovy. Táto norma 
nahrádza STN 73 4301 z júna 2005 v celom rozsahu. Spracovateľom normy bola Fakulta architektúry a dizajnu, 
Ústav architektúry obytných budov, Slovenskej technickej univerzity v Bratislave. Norma stanovuje podrobné 
predpisy, pravidlá, zásady a vybrané štandardy, ktoré platia pre navrhovanie a projektovanie bytových budov a 
obytných častí nebytových budov, do ktorých patria bytové a rodinné domy; byty v budovách s iným účelovým 
využitím. Príspevok analyzuje prijaté predpisy a pravidlá z oblasti univerzálneho navrhovania, definujúce oblasť 
bezbariérového navrhovania v novoprijatej norme  a objasňuje hlavné zásady bezbariérového užívania bytových 
budov. V druhej časti vysvetľuje rozvinutie základného výskumu realizovaného v súvislosti s revíziou normy  do 
roviny aplikovaného výskumu v aktuálnych  projektoch realizovaných na FAD v Bratislave.

KĽÚČOVÉ SLOVÁ: Univerzálne navrhovanie ; bezbariérové užívanie ; bezbariérový byt ; bytové budovy

ZÁKLADNÝ VÝSKUM

Podstatou revízie STN 734301 Bytové budovy bola predovš-
etkým aktualizácia a úprava niektorých už neaktuálnych 
predpisov,  doplnenie a aktualizácia obrázkovej doku-
mentácie a normatívnych a informatívnych príloh. Prílohy 
sa týkali najmenších odporúčaných plôch miestností bytu, 
metód hodnotenia času preslnenia, výpočtu podzemného 
podlažia a požiadaviek na bezbariérové užívanie bytových 
budov. Zabezpečenie bezbariérovej prístupnosti nielen pre 
oblasť bytových budov ale pre všetky novonavrhované i re-
konštruované  budovy považujeme za nevyhnutnú súčasť  
projektovej prípravy  ale následne aj procesu realizačnej 
fázy. S tým súvisí oblasť univerzálneho navrhovania, ktorú 
je nutné posilniť v pedagogickom procese, ale i v architek-
tonickej praxi nielen u nás ale i v širšom európskom kon-
texte.  

(Poznámka: Európska norma o prístupnosti fyzického pros-
tredia ICS 91.040.01: Accessibility and usability of the built 
environment ¹  je  komplexným dokumentom, ktorý pojed-
náva o požiadavkach na navrhovanie fyzického prostredia 
budov. [2]  Nemá však takú podrobnosť predpisov ako naša 
norma STN 734301 Bytové budovy, ktorá kladie veľký dôraz 
na hygienu, bezpečnosť, dostatočné preslnenie a typolog-
ické zásady správneho navrhovania bytových budov).

Už v základných požiadavkách pre navrhovanie bytových 
budov sme zadefinovali: „Architektonické riešenie by-
tových budov má spĺňať funkčné a estetické požiadavky tak, 
aby budovy nenarúšali okolité prostredie a plnohodnotne 
slúžili svojim užívateľom“. ² Službu užívateľom považujeme 
za jednu z podstatných úloh a poslaní architektúry a tá 

zahŕňa službu pre všetky sociálne skupiny bez ohľadu na 
vek, pohlavie, zdravotný stav, jednoducho povedané službu 
pre všetkých. Univerzálne navrhovanie je v tomto kontexte 
chápané ako  súbor pravidiel a predpisov pre navrhovanie 
budov a fyzického prostredia, ktoré umožňujú  ich bez-
kolízne užívanie. [1]

Základný výskum, ktorý sme v súvislosti s novelizáciou 
normy realizovali viedol  k precíznejšiemu stanoveniu 
podstatných zásad, ktoré napomáhajú k navrhovaniu bez-
bariérových bytov v rodinných alebo bytových domoch 
novopostavených alebo rekonštruovaných. Prax v mnohých 
prípadoch dáva jasné signály, že pri zhoršení zdravotného 
stavu sa môže stať byt či rodinný dom pre užívateľa nevy-
hovujúci, častokrát až do takej miery, že musí bývanie ra-
dikálne zmeniť. Práve z tohto hľadiska sú zásady univerzál-
neho navrhovania dôležité, aby sme budovy pre bývanie 
realizovali s vysokou mierou ich flexibility. V revidovanej  
Norme STN 734301 Budovy na bývanie sme v prvom rade 
zaviedli chýbajúcu definíciu  bezbariérového užívania a 
bezbariérového bytu a zároveň sme bezbariérové užívanie 
zadefinovali ako základnú požiadavku pre navrhovanie by-
tových budov ³.  

(Poznámka: Požiadavkami na stavby, ktoré sú užívané oso-
bami s obmedzenou schopnosťou pohybu a orientácie sa 
čiastočne zaoberá Vyhláška č. 532/2002 ⁴ . Paradoxné je sa-
motné vyčlenenie takéhoto typu  stavieb, kedže požiadavky 
na bezbariérové užívanie sa majú týkať všetkých stavieb). 
[3]

Bezbariérové užívanie: „zabezpečenie bezbariérovej 
prístupnosti a užívania bytových budov pre osoby s ob-
medzenou schopnosťou pohybu a orientácie, rodičov 
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5 STN 734301 Bytové budovy, článok 
3.28, str.10

6 STN 734301 Bytové budovy, článok 
3.29, str.10

7 STN 734301 Bytové budovy, článok 
6.3.1, str.20

8 STN 734301 Bytové budovy, článok 
5.1.13, str.13

9 STN 734301 Bytové budovy, článok 
6.4.1, str.21
 
10  STN 734301 Bytové budovy, článok 
6.4.2 str.21

11 STN 734301 Bytové budovy, článok 
8.6.1, str. 32
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FAD STU
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s malými deťmi, záchrannú a hasičskú službu“ ⁵ [1] Bez-
bariérový byt: „ byt navrhnutý a realizovaný pre potreby 
osôb s obmedzenou schopnosťou pohybu a orientácie “ ⁶ 
[1]

Bezbariérové užívanie bytových budov  sa týka urbanis-
ticko-architektonických požiadaviek na obytné prostredie, 
prístupnosti vstupných priestorov  a prístupnosti  bytov by-
tového domu vrátane požiadaviek prístupnosti rodinných 
domov. V tomto smere za podstatné normatívne požia-
davky považujeme zabezpečenie bezbariérového prístupu 
do bytových domov spolu so zabezpečením potrebného 
množstva parkovacích stání pre osoby s ťažkým zdravotným 
postihnutím, ale aj nutnosti realizácie bezbariérových výťa-
hov v bytových domoch s troma a viac podlažiami. [1]

„Hlavný vstup do bytového domu musí byť v úrovni komu-
nikácie pre chodcov bez schodov a vyrovnávacích stupňov. 
Ak to vzhľadom na územno-technické alebo stavebno-tech-
nické riešenie nie je možné, môže byť výškový rozdiel 
prekonaný pomocou rampy. Vonkajšia rampa musí spĺňať 
požiadavky podľa osobitného predpisu. V odôvodnených 
prípadoch pri zmene dokončenej stavby môže byť výškový 
rozdiel pred vstupom prekonaný pomocou zvislej zdvíhacej 
plošiny “ ⁷ [1]
 „Na vonkajšej odstavnej ploche musia byť realizované 
aj vyhradené stojiská pre osoby s ťažkým zdravotným 
postihnutím, ktoré musia spĺňať požiadavky osobitného                   
predpisu“ ⁸  [1]
 „Bytové domy, s troma a viac podlažiami, musia byť vy-
bavené najmenej jedným výťahom s najmenším rozmerom 
výťahovej kabíny najmenej 1100 mm x 1400 mm, pričom 
jej veľkosť má byť odvodená zo špičkovej prevádzky. Bytové 
domy do dvoch podlaží musia byť navrhnuté a predprip-
ravené tak, aby svojím dispozično - prevádzkovým a staveb-
no - konštrukčným riešením umožnili budúcu realizáciu 
výťahu alebo zdvíhacej plošiny (napríklad v zrkadle schod-
iska).“  ⁹ [1]
„ Výťah a priestor pred výťahom musia spĺňať  požiadavky 
bezbariérového užívania. Požiadavky na bezbariérový výťah 
určuje osobitý predpis.“  ¹⁰ [1]

Detailnejšie sa normatívne predpisy potom vzťahujú aj na 
typologické  zásady pre vstupné priestory  a okolie  bytových 
domov (osadenie poštových schránok, šírky vstupných 
dverí do bytového domu, šírky schodiskových ramien, vo-
diacich línií na vonkajších komunikáciách, bezbariérového 
prístupu k priestorom a zariadeniam na ukladanie a 
odstraňovanie domového odpadu). Platí však všeobecná 
zásada, že exteriérový priestor prislúchajúci k bytovým do-
mom má poskytovať jeho bezbariérové užívanie.  Novou 
samostatnou časťou normy je časť  o bezbariérovom byte, 
ktorá spolu s informatívnom obrazovou prílohou (Príloha D) 
tvorí ucelený súbor základných a podstatných pravidiel pre 
navrhovanie bezbariérového bytu. Týkajú sa predovšetkým 
šírky dverí v bezbariérovom byte, ktoré musia mať minimál-
nu šírku najmenej 800mm,  bezbariérovej kúpeľne a WC, 
zásad pre navrhovanie bezbariérovej kuchyne a bezbariéro-
vo prístupného balkóna, terasy či iného exteriérového prie-
storu, ktorý prislúcha k bytu. 

V prípade zdravotne postihnutých ľudí (ale nielen tých)  je 
exteriérový priestor bytu veľmi dôležitou súčasťou. Z tohto 
dôvodu norma zavádza aj povinnosť navrhovania primer-
ane veľkých exteriérových priestorov: „ Každý byt v byto-
vom dome  musí mať exteriérový priestor – balkón, lodžiu, 
terasu alebo predzáhradku. V závislosti od veľkosti bytu sa 
odporúča navrhovať minimálna  plocha exteriérového prie-
storu od 3 – 5 m².“  ¹¹

APLIKOVANÝ VÝSKUM

Kolektív odborníkov z Ústavu architektúry obytných budov 
sa v spolupráci s Výskumným a školiacim centrom bez-
bariérového navrhovania CEDA pri  FAD STU ¹²   a s Min-
isterstvom práce sociálnych vecí a rodiny SR venuje ap-
likovanému výskumu v rámci viacerých projektov. Jedným 
z nich je projekt Podpora univerzálneho navrhovania, 
ktorého cieľom je návrh systémových opatrení a odporúčaní 

na legislatívne zmeny v podmienkach Slovenskej republiky, 
ktoré budú vypracované na základe komparatívnej analýzy 
domácej a európskej stavebnej legislatívy a v súlade s člán-
kom 9 o prístupnosti prostredia Dohovoru.¹³

Druhým aktuálne rozpracovaným je národný  projekt  
NPDI – PTT ¹⁴  , ktorého hlavným cieľom, zohľadňujúcim 
pri návrhu obytného prostredia diverzitu ľudí je univer-
zálne navrhovanie  prostredí, produktov, programov a 
služieb tak, aby ich mohli využívať ̌ v čo najväčšej možnej 
miere všetci ľudia bez nevyhnutnosti úprav ¹³ sa zaoberá 
procesom transformácie sociálnych služieb  a potrebou ich 
poskytovania prijímateľom služieb v domácom prostredí, 
pripomínajúcom bývanie bežnej populácie. K uskutočneniu 
tohto cieľa je potrebné vytvárať nové pobytové formy so-
ciálnej služby komunitného typu. [5]

Z dôvodu efektívnej implementácie čiastkových záverov 
obidvoch menovaných projektov MPSVR SR pripravilo pre 
žiadateľov o nenávratný finančný príspevok v spolupráci s 
Fakultou architektúry STU architektonické štúdie zohľadňu-
júce  podmienky stanovené Plánom obnovy a odolnosti 
v Komponente 13 ¹⁵  a súvisiacej  legislatívy v oblasti so-
ciálnych služieb a navrhovania prístupného obytného pros-
tredia. Pri vypracovaní projektovej dokumentácie stavieb 
boli dodržiavané zásady navrhovania prístupného, bez-
pečného flexibilného, intuitívne využiteľného prostredia 
pre pobytové  a ambulantné služby.  

Nízkokapacitné pobytové sociálne služby s kapacitou do 
12 obyvateľov sú zastúpené v katalógu vo forme 9 ar-
chitektonických štúdií (spracovateľ: Fakulta architektúry 
a dizajnu, STU Bratislava, 2022) , ktoré sú podkladom pre 
záujemcov o NFP pre spracovanie ďalších stupňov projek-
tovej dokumentácie na účely výstavby komunitných zari-
adení sociálnych služieb. Cieľom architektonických štúdií 
je prezentovať alternatívy komunitného bývania vo forme 
modelových dispozičných a priestorových riešení bytov v 
rodinných domoch a málopodlažných bytových domoch   ( 
max. 2.NP) pre rôzne typy pozemkov, ktoré spĺňajú kritériá 
deinštitucionalizácie, požiadavky univerzálneho navrho-
vania, ako aj environmentálne požiadavky. Dispozičné 
riešenie bytov je bezbariérové s dôrazom na bezbariérovú 
prístupnosť kúpeľní a dôsledné riešenie dostatočnej šírky 
všetkých dverí a priechodných šírok otvorov, ako aj manipu-
lačných priestorov tak, aby v byte bol umožnený bezkolízny 
pohyb osôb so zdravotným postihnutím. [5]

Byty prevažne disponujú obývacou izbou s kuchyňou a 
jedálenským stolom. Izby pre prijímateľov sociálnej služby 
sú dimenzované s rozlohou 10m². Izby sú navrhnuté tak, 
že je možné ich spojiť aj do jednej väčšej izby (20m²) pre 2 
obyvateľov. Požiadavky adaptability a upraviteľnosti spĺňa-
jú priestory bytu – najmä spálne, ktoré je možné deliť a 
spájať podľa aktuálnej potreby. Príklady troch architekton-
ických štúdií prezentujú základné princípy projektu deinšti-
tucionalizácie. 

Architektonická štúdia autorov doc. A. Bacovej, J. Červená-
ka, FAD STU Bratislava  overuje možnosť realizácie troch by-
tových jednotiek v jednom objekte situovanom na úzkom 
pozemku - v zariadení rodinného typu, pričom každá z nich 
je určená pre 4 ľudí. Celkový počet obyvateľov v jednom 
objekte je 12.  (Obr. 1- 4)

Architektonická štúdia autorov doc. Ľ. Selcovej, J.Ki-
jovského, D. Svitka, FAD STU Bratislava je riešená ako 
málopodlažný bytový dom s variabilným počtom bytových 
jednotiek  (maximálne 6 v jednom objekte). Bytová jednot-
ka je určená pre dvoch obyvateľov. Budova je  „skladačkou“ 
dvoch typov modulových jednotiek, prístupných priamo z 
exteriérovej alebo z interiérovej komunikácie.  (Obr. 5 -7)

Architektonická štúdia prízemného objektu autorov doc. 
B. Puškára, J. Hencze, FAD STU Bratislava   pracuje so 
základným modulom tvaru písmena “L”, ktorý predstavuje 
domácnosť obývanú 4 prijímateľmi. Variantné riešenia tva-
ru “E” pre 12 obyvateľov, alebo tvaru “U” pre 8 obyvateľov 
poskytujú oddelenie dennej a nočnej a  priame prepojené 
s vonkajším átriom.



145

Obr. 1- 4:  Architektonická štúdia rodinného typu bývania:  
doc. A. Bacová, J. Červenák, FAD STU Bratislava, 2022 

Obr. 4.

Obr. 3.

Obr. 1. Obr. 2.

Obr. 5.: Architektonická štúdia 
rodinného typu bývania, doc. 
Ľ. Selcová, J. Kijovský, D. Svi-
tok, FAD STU Bratislava, 2022
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ZÁVER

Uvedený výskum realizovaný na Fakulte architektúry a 
dizajnu STU a pracovisku je užitočnou platformou, ktorá 
výrazným spôsobom napomáha implementovať univer-
zálny dizajn do praxe. Zavedenie spomínaných zásad do 
legislatívnych, normatívnych dokumentov  vrátane revido-
vanej normy STN 73 4301 Bytové budovy dáva reálny pred-
poklad postupného integrovania princípov univerzálneho 
navrhovania do aktuálne riešených projektov a následne 
aj do praktického života. Vzhľadom na veľké nedostatky 
(predovšetkým v nedostatočne riešenej prístupnosti budov 
pre ľudí so zdravotným postihnutím), ktoré v tejto oblasti  
evidujeme je uvedená  výskumno-odborná činnosť mimori-
adne aktuálna a potrebná. 

Aplikovaná časť výskumu tak poskytuje databázu vzorových  
projektov, ktoré dodržujú zásady univerzálneho navrhova-
nia a zároveň napĺňajú požiadavky národného projektu: 
Deinštitucionalizácia zariadení sociálnych služieb.  Podľa 
týchto projektov sa postupne začínajú v praxi realizovať 
zariadenia sociálnych služieb, ktoré sú v našej spoločnos-
ti mimoriadne potrebné, pretože stav súčasných zariadení 
tohto typu je morálne i fyzicky výrazne opotrebovaný. 
Okrem toho budú  spracované ďalšie potrebné odporúčania 
na zmeny v slovenskej legislatíve a stavebnej praxi.

PRAMENE/POUŽITÉ ZDROJE:

[1] Slovenská technická norma STN 73 4301 Bytové budovy 
(riešitelia:  Bacová, A., Czafík, M., Darula, S., Rollová, L. ), 
Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo, Bratisla-
va, 2021

[2] EN 17210:2021  Accessibility and usability of the built 
environment. Functinal requirements, 2021. CEN/CENELEC,  
Management Centre, Brussels

[3]  Vyhláška č. 532/2002 Z. z. Vyhláška Ministerstva život-
ného prostredia Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú 
podrobnosti o všeobecných technických požiadavkách na 
výstavbu a o všeobecných technických požiadavkách na 
stavby užívané osobami s obmedzenou schopnosťou pohy-
bu a orientácie

[4] 317/2010 Z.z. Dohovor o právach osôb so zdravot-
ným postihnutím, Information on: https://www.aspi.sk/
products/lawText/1/71376/1/2/oznamenie-c-317-2010-

zz-o-uzavreti-dohovoru-o-pravach-osob-so-zdravotnym-
postihnutim/oznamenie-c-317-2010-zz-o-uzavreti-dohovo-
ru-o-pravach-osob-so-zdravotnym-postihnutim.

[5] Národný projekt Deinštitucionalizácia zariadení so-
ciálnych služieb/ Podpora transformačných tímov, Informa-
tion on: https://npdi.gov.sk/index.html
[6] Rollová, L. a kol : Tvorba inkluzívneho prostredia v pro-
cese deinštitucionalizácie, Bratislava. 2015.ISBN 978-80-
970110-5-5. Information on : https://www.ia.gov.sk/

[6] Katalóg architektonických štúdií pre Plán obnovy a 
odolnosti, MPSVaR SR, Information on :  https://www.em-
ployment.gov.sk/sk/uvodna-stranka/plan-obnovy-odolno-
sti/vyzva-predkladanie-projektovych-zamerov/katalog-ar-
chitektonickych-studii/katalog-rod/

Obr.:8. Architektonická štúdia rodinného typu bývania, doc. 
B. Puškár, J. Hencze, FAD STU Bratislava, 2022



 



Title / Název: 

Author / Autor: 

Number of pages /  

: 



VYSOKÁ ŠKOLA BÁNSKÁ - TECHNICKÁ UNIVERZITA OSTRAVA, FAKULTA STAVEBNÍ, KATEDRA ARCHITEKTURY, 2022, ISBN 978-80-248-4646-0


